

斯總理遇刺惹關注 經濟趨緩貧富拉闊令激進觀點流行 歐洲極端主義助長政治暴力

斯洛伐克總理菲佐周三(5月15日)遇刺，身中至少兩槍，接受手術後脫離危險期，但情況依然非常嚴重。菲佐遇刺引起國際社會強烈譴責，歐洲多國政治暴力在選舉年頻繁浮面亦引起關注。《華盛頓郵報》等傳媒分析，歐洲近年經濟發展趨緩、貧富差距拉闊，令激進的政治觀點流行。部分國家當局擴大對極端主義的定義，卻引來民意反彈。現時歐洲社會氛圍趨於緊張對立，極右勢力冒起，政治暴力事件恐仍會增加。



■槍手(左三)疑因不滿菲佐親俄行兇。圖為他在事後被拘捕。路透社

■菲佐性命一度垂危。法新社

德國近期政治暴力事件頻發，當局統計自2019年至今，當地每年針對政客言語和身體暴力攻擊增加一倍以上。德國刑事警察局上周證實，當地今年已錄得至少22宗造成人身傷害的政治暴力事件，較去年全年的27宗更多。在英國、法國、荷蘭與西班牙等國家，針對政客的人身攻擊和騷擾也與日俱增。

社會不滿情緒被極端勢力利用

倫敦經濟學院政治安全事務專家唐寧指出，極端政治觀點在歐洲流行的背後，是民眾因物價上漲、貧富差距拉闊，對社會不公的不滿情緒，被極端政治勢力利用，「歐洲選民們愈來愈覺得，主流政黨沒有代表他們。人們會說，『現有經濟結

構一定有什麼地方失靈了，為什麼已經年屆40多歲，我依然無法置業安居？』」

唐寧也稱，主流政黨為吸引選票，逐漸採納部分極端的政治主張。例如在英國，曾經只有極右翼主張的對移民強硬觀點，已被執政保守黨接納，甚至成為其政策主流，「英國歷任政府多年來，都不會將移民事務政治化，但從2016年脫歐公投起，這種默契已然破裂。」

「受政府迫害」組織增吸引力

英國早前宣布重新定義「極端主義」，將包括親巴勒斯坦組織在內的多個團體貼上「極端主義」標籤。唐寧對此直言，新定義過於強調所謂「意識形態」區分，卻將多個正常表達訴求的組織列入其

中，引來民眾更多不滿。如果有組織藉機將自己描述作「受到政府迫害」，當局擴大極端主義定義非但無法打壓相關群體，反而會變相助長其吸引力。

德國萊比錫大學政治學教授德克爾指出，歐洲各國當局僅靠強硬鎮壓，不足以解決極端主義的威脅，「擴大極端主義定義後，我們又該如何處置？我們依然需要解決在政治和公共事務當中切實存在、威脅日增的各類問題。」

德國杜塞爾多夫大學政治學家馬歇爾稱，在社媒助長輿論爭議、以及民粹主義言論不斷煽動下，歐洲各國的政治氛圍變得更加緊張，「我們會觀察到情緒兩極化的現象：持不同政見者在彼此眼中，最終都被視作『敵人』。」

日首季經濟萎縮 加息步伐添變數

日本內閣府周四(5月16日)公布初步數據顯示，第一季國內生產總值(GDP)與上季比較折算年率萎縮2%，比彭博調查經濟專家原估計萎縮1.2%還差。日本第一季經濟陷入萎縮，反映消費者和企業減少支出，可見日本經濟復甦仍然脆弱，也增添日本央行考慮下一次加息時機的變數。

價格上漲令消費信心降溫

決策官員如今寄望薪資上漲和6月開始降低所得稅刺激疲軟的消費，今年能登地發生的地震以及豐田汽車旗下大發的數據造假醜聞，拖累經濟的影響預計也將消退。SMBC日興證券首席市場分析師丸山義正說：「日本經濟在第一季觸底。儘管服務業消費仍存在不確定性，但由於工資上漲，本季經濟肯定會反彈。」

樂天證券經濟研究所首席經濟學家愛宕伸康說：「日銀不能忽視這些GDP數據。這根本不是他們可以立即再次加息的情況。我不認為他們可以在7月採取行動，他們須等待8月的第二季GDP數據。」伊藤忠綜研高級研究員宮崎博說，「價格上漲尤其是日用品價格上漲，導致消費者信心降溫。就未來的消費趨勢而言，我預計工資上漲和物價上漲將相互抵消。」



■日本經濟未見改善，民眾消費亦連跌多個季度。法新社

大衛高柏菲被16女性指控下藥性侵

被譽為全世界知名度及收入最高的魔術師大衛高柏菲，被16名女性指控下藥及性侵，其中逾半數人聲稱，事發時皆未成年，年紀最小甚至只有15歲，消息震撼各大媒體。

《衛報》報道，現年67歲的大衛高柏菲遭指控的犯案時間，可追溯到1980年代末至2014年間。對此，大衛高柏菲及其律師目前都否認所有指控，甚至稱大衛高柏菲是「#MeToo」運動的倡導者。

報道指出，有3名女性聲稱大衛高柏菲對她們下藥迷姦，另外有4名女性稱大衛高柏菲在表演期間對她們的胸部等私密部位進行不當觸摸。

一名化名卡拉的女子稱，她在1991年認識大衛高柏菲，當時她只有15歲，大衛高柏菲透過電話與她保持聯繫，還給她送禮物和演出門票，甚至還給她寄紙條，上面寫着「兩年後我會回



■大衛高柏菲被評為「活着的傳奇人物」。網上圖片

來」。卡拉大概18歲時，兩人發生自願性關係，卡拉後來才意識到自己被大衛高柏菲「洗腦」，儘管她當時是「自願」的，但他們之間存在着「巨大的權力和財務失衡」。

另一名化名為莉莉的女性稱，在她上高中時，曾經和父親、妹妹一起去看大衛高柏菲的表演。期間大衛高柏菲選中她上台，然後在舞台上當着她家人面前撫摸她的胸部。據她家人證實，當時坐在前排的他們看到這一幕都驚呆了。

大衛高柏菲的魔術以講故事和幻覺的結合而聞名，著名的「人體切割術」最震撼版本——切割魔術師本人，就是由他演繹。40多年的職業生涯為他贏得11項健力士世界紀錄，他的電視節目獲得38項艾美獎提名，贏得21項艾美獎。美國國會圖書館評價他為「活着的傳奇人物」。

不能過度干預孩子成長



師說新語

王煇東

大埔舊墟公立學校(寶湖道)訓輔主任

隨着時間過去，我已不太記得孩子小時候的樣子。有時看看舊照，會感到驚訝，驚覺原來他們曾長過那個樣子。看着舊照就覺得孩子小時候很可愛，但同時我也記得很清楚，當時他們闖過的禍，以及惱人的行為。可能當時育兒繁重的負擔掩蓋了他們可愛的臉孔。我自問是個很怕犯錯的爸爸，經常擔心自己的失誤會影響孩子的成长。孩子年幼時午睡，我不敢離開他們太遠，不是怕他們會滾下睡床，而是怕他們睡醒後要找媽媽，怕我走遠了會影響孩子建立安全感。此外，我很怕孩子吃奶時受打擾，擔心影響孩子的吃奶量。回想起來，這些都是過分憂慮，杞人憂天。

為人父母，總會在意孩子的成长發展進程，包括幾歲應該能夠翻身、幾歲應該能夠坐立、幾歲理應學會走路等。筆者當時聽從專業醫護人士的提醒，多留機會給孩子鍛煉肌肉，要孩子腿肌練得有力，就不要托着孩子的腋下走路；反身不能由外界借力，得要給點耐性，令孩子一天一天鍛煉出有力的頸肌。聽過一個故事：一名小孩在山邊發現蝴蝶蛹，於是帶回家想見證蝴蝶孵化。過了幾天，蝴蝶蛹初現一道小裂縫。蝴蝶在蛹中掙扎良久，還是未能成功破蛹而出。小孩出於好心，拿起剪刀把蛹剪開，想促成蝴蝶成功脫蛹，豈料這樣反而令蝴蝶沒有機會透過破蛹讓翅膀變得強壯，結果翅膀發育不良飛不起來。